

TAPOLCZAI LAPOK

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A szerkesztőség:
Wallner-féle ház, a tó partján, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Felelős szerkesztő:
KOLLÁNYI ÖDÖN.
Kiadó és laptulajdonos:
LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 2 korona 50 fillér.
Hirdetmények: Egy hasábos petsor egyszeri közlésnél 8 f. többszöri közlésnél 6 fillér. Apró hirdetés lappal együtt egész évre 16 korona. — Nyilt-tér: petsora 40 fillér.

II. Rákóczi Ferencz.

Kétszáz esztendővel ezelőtt megharsant a nagy kurucz harsonája és hívta a nemzetet megvédeni a szabadság, a függetlenség zászlaját.

A dicső zászló fennen lobogott és alája sereglettek II. Rákóczi Ferencz szózatára az elszánt, tüzes lelkű kuruczok.

És a szabadságot, az éltető, dicső, mindennél drágább és szentebb szabadságot a lelkes hadsereg — vitéz hadvezérével az élén — ki is vivta.

E gyönyörű idők emlékezetét ünnepelte meg az ország, noha szorosan véve Kassán játszódtak le az ünnepségek, de részt vett benne, részt kért belőle az egész nemzet. Az ország két háza képviselve volt a fényes ünnepen és már ez a körülmény is nagy jelentőségűvé tette az ünnepet.

Ugy áldoztak a nagy szabadsághős emlékének, hogy Kassán, a híres régi kurucz városban összehordták a fényes kor összes fennálló és fennmaradt ereklyéit, tömérdek értékes, nagybecsű tárgyat. A megtépett, foszlányos zászlók, zabllyak, vérték, öldöklő szerszámok, ékszer, kincsek, mind, mind egy dicsőséges multiról, egy fényes korról beszélnek, mely a magyarságnak a szabadságát szerezte meg.

Az ország előkelőségei, a vármegye vezetői, a papság, mind részt vettek a nagyszabású ünnepélyen, mely valóban lelekemelő volt. Remek beszédek, fényes színelőadás, gyönyörű muzeum, nagyszabású banket, megannyi notabilitás jelenlétével; igazán méltóan áldozott a nemzet a nagy férfiú emlékezetének, a kegyeletes magyarság minden elkövetett, hogy beláthatlan fényben tündököljön ez az ünnepély és hogy ez a fény messze, messze vetődjék; hadd lássa az egész világ, hogyan szokott e nemzet nagyjairól megemlékezni.

A sok gyönyörű emelkedett hangú beszéd közül kétségtelenül legnagyobb hatása és nagy jelentőségű volt Apponyi Albert gróf beszéde, amelynek az volt a foglalatja, hogy a nemzeti képviselőknek nemcsak ünnepelni, hanem vezekelni is kell azért a sérelemért, melyet egy korábbi törvényhozás Rákóczi ellen elkövetett. Azt fejtegette, hogy a jelenlegi országgyűlésnek kell a mulasztást, a hibát jóvátennie. A város ünnepi szónoka beszédében megemlégette, amit a képviselőház elnöke is érintett, amiről egykor annyi szó és vita esett a parlamentben s amire célzott Apponyi gróf is, tudniillik Rákóczi hamvainak hazahozatalát. Mert elszomorító jelenség volt az egész ünnep-

ségben, hogy Rákóczi hamvainak idegen földben kell pihenniök.

Már bevett szokás nálunk, hogy beszélünk, lármázunk, tervezgetünk, czélokot tűzünk magunk elé, de a végrehajtást a jó sorsra bizzuk.

Ne adja az Isten, hogy ez egyszer valót állítsunk, hogy beteljesedjen jóslásunk, de mi azt hisszük, hogy még jó néhány Rákóczi-ünnepet fogunk rendezni, alighanem szintén fényes keretben, nagy arányokban, diszes beszédekkel, köszöntőkkel fűszerezve, de a nagy szabadsághős hamvai továbbra is ott fognak porladozni a Marmara-tenger hullámverte partjain.

Adja Isten, hogy tévedjünk!

Tűzrendészetünk.

Időszerűnek tartjuk a nagyközönség tájékozása, céljából a megyei tűzrendészeti szabályokat megszívlelés céljából közölni, figyelmeztetvén egyuttal, hogy annak betartása úgy a jövőben, mint eddig, szigorúan ellenőriztetni fog.

A megelőző tűzrendészetből álljanak a bennünket közelebbről érdeklő § ok.

1. §. A takarmány, természetnyenyek és tüzelőfakészletnek a községben való összehalmozása meggátlandó.

2. Nyilt tűzhelyeken a tűz esténként eloltandó s a parázs alkalmas edényvel betakarítandó.

T Á P O L C Z A I

Somogyi utazásom.

A „Tapolczai Lapok“ eredeti tárczaja.

Mikor a „Tapolczai Lapok“ első száma megjelent a munkatársak neveivel, valaki azt kérdezte tőlem: „Hát maga nem munkatárs?“ „Dehogynem! feleltem. Az én nevem ott van a második stb.-ben.“ Riporterkedtem is. Arról aztán már nem tehetek, hogy mikor híreket vittem a szerkesztőnek, mindig azzal fogadtott, hogy tudja már. De ezt azt egyet már csak nem tudja, ami itt következik!

Julius 21-én elindultam Tapolczáról egy üresedésben levő kántori állás megtekintésére. Reggel 6 órakor érkeztem Balaton-Szent-Györgyre. Itt várnom kellett volna délután 1 óráig. Inkább visszamentem Keszthelyre azon a csudálatos kis masinán, amelyik úgy néz ki kurta kéményével, mintha a nyakát behuzta volna az ütlegektől való félelmében. (Amit meg is érdemelne az ilyen rossz paripa.)

Délben elindultam Keszthelyről kétszer. Az első elindulás alkalmával ugyanis a vizsgálómű gépész megpillantott egy lelkendezve futó utast és illőnek találta azt megvárni. (Azt hiszem egy nagy zsebkendő, aminek lobogása messziről látszik, ezen a „vici“-n megmenti az embert a lekéséstől.)

Délután 2 órakor Kéthelyre érve egy emeletes fogadót találtam. No, gondoltam itt talán lesz még ilyenkor ebéd. Kérem a korcsmárost:

- Mit kaphatok enni?
- Most már semmit kérem.
- Rántottát sem?

— Az lesz.

Kimegy a korcsmáros, jön a korcsmárosné.

— Honnan tetszik utazni?

— Tapolczáról.

— És hova, ha szabad kérdeznem?

— Tót-Szent-Pálra.

— Kihez?

— A plébánoshoz.

— Mi a foglalkozása?

Mit akarhat ez, kérdeztem magamban. Talán csak tudja már, hogy elfogták Micsinait?!

— Gombkötő vagyok, mondtam bánatos hangon azon reményben, hogy olcsóbb lesz a rántotta, ha ilyen tűnőfélben levő iparág üzőjének mondom magamat.

— Nem hiszem el, mondja ő.

— Szívesen kötnék kedves asszonyságnak gombot (a nyelvén), hogy bebizonyíthassam, de már előre küldtem szerszámaimat!

— De ha gombkötő, mit csinál a plébánosnál.

— Gombot kötök a teringettét, kiáltottam haragosan. Hozzák már azt a rántottát! No, hiszen, annyi tojáshejat még nem kaptam rántottában, mint az én megsértett korcsmárosné adott.

Kéthelyről kocsin utaztam Tót-Szent-Pálra. Borzasztó utazás volt. Egész uton attól féltem, hogy tengeri betegséget kapok, és sehogys tudtam kivenni fejből azt a nótát, hogy: „Hullámzó Balaton tetején.“ Parasztkocsin utaztam, de jó is volt, mert ott hintóból okvetlen kiugrik az ember. A lócsbe fogództam egy darabig. Csak egy darabig, mert aztán olyan szegezést kaptam jobbról, balról, hogy elég dolga akadt a kezemnek az oldalomon is. De így meg attól féltem, hogy kiesem a kocsiból, hát inkább leültem a kocsis fenekére.

Mikor végre Tót-Szent-Pálon leszállhattam a kocsiról, úgy lépegettem, mint aki egy hónapig tengeren utazik és megszokja a folytonos himbálózást. Itt azt mondta a plébános, hogy mutatkozzam be Niklán az iskolaszéknek.

— Niklára megyünk, szoltam a kocsisnak, aztán nekivágtunk a mezőnek, amelyen annyi volt az ut, mintha minden embernek külön volna egy. El is tévedtünk hamarosan. Egy asszony igazított utba bennünket. De mert nincs minden keresztuton asszony, hát újra eltévedtünk. Egy olyan hidra értünk, melynek innenső felén kocsit, tulsó felén meg gyalogolt volt. A közepére pedig egy gerenda volt szegezve. Soha sem láttam ilyent. Minek a kocsit, ha a hidon nem lehet átmenni? Azt hiszem két veszekedő ember jár ide közlekedni. (Péter és Pál.) Az egyik szegény, a másik gazdag. A szegény gyalog, a gazdag meg kocsin megy. Ott aztán nekidülnek a gerendának és porlekednek. Vagy pedig garabonciás diáké a hid. Odamegy a gyaloguton. A hidon rajzol a porba egy kocsit meg két sárkányt; azok megelevenednek (már t. i. csak a sárkányok) és elszáguhdanak a garabonciással, hogy újabb és újabb utat csináljanak a somogyi mezőkön.

Mig így gondolkodtam, jött egy juhász és azt mondta, hogy most vagy visszamegyünk, vagy a réten keresztül egy sorompóig, a mi jó messze esett tőlünk és ha az nyitva van, ott kimehetünk az utra.

Csak hogy nem volt nyitva, és mellette jobbról, balról, mely árok húzódtott tudja Isten meddig. Most vagy visszamegyünk, vagy kidöntjük a sorompót.

A kocsis sajnálta a lovait, én meg nem

3. §. Oly kovácműhelyekben, melyeknek kéményein a sziporkák ki-repdesnek, szikrafogó alkalmazása nélkül a mesterség gyakorlása tiltatik.

4. §. Pálinkafőzés és zsirolvasztás oly épületekben és helyeken, melyek az ily foglalkozásokkal járó veszély ellen nem biztosak, tiltatik.

5. §. A községhez 200 méternél közelebb sertést pörkölni, továbbá kendent és lent tűz által szárítani tiltatik.

6. §. Szalmás gabonát, kendent, lent és bármely gyulékony tárgyat tornácson és konyhaajtóhoz közel, valamint tüzelőfát, vagy tüzhelyek szomszédságában és padlásán összerakni tiltatik.

7. §. Gőzgéppel való cséplés megkezdése az előljárásnál mindig előre bejelentendő, ki a szükséges elővigyázati intézkedések megtartását folyton felügyelni és ha azok hiányát tapasztalná, a cséplést betiltani köteles; különösen pedig a községben, vagy azzal közvetlen összefüggésben levő szérűkterekben a gőzgéppel való cséplés helye és a cséplésre szánt kazalok a többi kazaloktól és gazdasági épületektől legalább 60 méter távolságban legyenek.

Fecskendő, víz és más szükséges oltóeszközök a cséplés helyén kéznél tartandók. A gőzgép kürtőjének sodrony szikrafogója a gép működése alatt mindig lezárandó.

Nagy szélben gőzgéppel csépleni tiltatik.

8. §. Szérűköt, padlásán, pajtában, felszerben, istállóban és gyulékony anyagot tartalmazó más helyeken, továbbá gabona vagy takarmányhordás alkalmával a szekéren, úgy a cséplésnél és tengeri hántásnál dohányozni tilos.

9. §. Gyertyának zárt lámpa nélkül, valamint tűznek padlásra, pajtába és szabadba való vitele, továbbá az istállóban gyertyának vagy mécsnek zárt

lámpa nélkül való égetése és használása tiltatik.

10. §. A gyufát mindenki oly helyen köteles őrizni, hogy ahhoz gyermekek ne férjenek. Oly egyének, kik szalmával vagy más gyulékony anyaggal bannak, gyufát csak szilárd anyagból való gyufatartóban hordhatnak magukkal. Szérűn, padlásán, felszerben és gyulékony anyagot tartalmazó más helyeken gyufát használni tilos.

18. §. A puszták, majorok, valamint a nagyobb épületek tulajdonosai putony- vagy targoncza-fecskendő tartására köteleztetnek.

19. §. Minden háztulajdonos köteles viztartó és hordozható edényt udvarában vízzel megtöltve tartani, továbbá köteles egy csákyát s háza magasságának megfelelő létrát és pemetet beszerezni. Ezen eszközök a tulajdonos házszámaival jelölendők meg.

21. §. A községi előljárásság a tűzoltóparancsnokság közbenjöttével a körülményekhez képest többször s különösen búcsuk vásárok előtt, hosszabb időn át uralgó szárazság vagy szelek alkalmával, de legkevesebb kétszer egy évben általános tűzvizsgálatot tart, a a tűzveszélyes bajok elhárítását szükség esetében az illetőnek költségére elrendeli, ellenőrzi a háztulajdonosok által tartani kötelezett oltószerek, vizkészlet jelenlétét s jó karban tartását, valamint a kémények tiszta voltát. Eljárásáról külön jegyzőkönyvet vezet, melyet esetről-esetre a felügyeletet gyakorló tűzoltó-parancsnoknak betekintés végett bemutatni köteles.

Az itt felsorolt megelőző tűzrendészeti szabályok betartása érdeklik közelebről községünk lakosságát, egy más alkalommal szólni fogunk a vesznél követendő eljárásról.

Az építkezést tűzrendészeti tekintetben az építkezési szabályzat írja elő.

sajnáltam a somogyiakat, mert nem csináltak jó utakat, hát az utóbbit választottuk. Mindketten egy-egy ducznak támaszkodtunk. Vezényszóra ment a dolog, mint ahogy a munkások szoktak emelni. Ez a vezényszó: hooó-rukk.

— Ha azt mondom, hogy hooó, akkor neki kell fohászzkodni, mondta a kocsis, ha aztán azt mondom rukk, akkor egyet lökünk rajta, aztán majd enged.

Egészen úgy történt. A duczok pudvásak lévén, a rukkra én az árokban voltam a sorompóval együtt. Szerencsémre kevés víz volt benne, így csak a tenyerem és térdem lett csupa sár.

Ezek után hamarosan Niklára értünk. Ott nem sok dolgom volt, mert az egyik iskolászeiki tag, Bali Mihály (nem a hóhér) őszintén megmondta, hogy van már biztos jelöltjük. Megköszöntem neki és visszamentem Kéthelyre, ahova 9 órakor értem. Vacsora persze nem volt más, csak tojás. Megboszultam magamat gondoltam. A korcsmáros egy vékony emberke volt, csak a lábait voltak iszonyú nagyok. Ezt még megkönnyitem néhány kilóval a Tapolczán most divó soványító tojásfürával.

— Korcsmáros ur, nem szeretne egy kicsinyt meghízni?

— Dehogynem kérem, csak hogy nem tudok.

— En ajánlok egy módot. Minden második nap egyék 12 tojást és igyék 7 deczi bort. Egyebet semmit. A többi napon azt eszik amit akar.

— Köszönöm. Megemlegetem érte.

— No, azt nem kívánom.

Éjjel azt álmodtam, hogy a korcsmáros a

kulcslyukon bebujt, hogy megfojtson, de a lábait nem soványodtak le és nem fért be. Ettől a rémlátomástól fölébredtem. Gyorsan fölöltözve bekebeleztem három lány tojást és kiszaladtam az állomásra.

Fáradt testem kényelmet kívánt. Második osztályra váltottam jegyet. Ott összekerültem egy családdal, amely állt egy szép asszonyból, egy erős emberből és egy vásott, rossz gyerekből. A két első, említett tulajdonságának köszönhető a harmadik, hogy el nem páholtam. Minden boszantotta és boszuságának mindig egy-egy toppanással adott kifejezést, amely toppanások közül a legtöbb az én tyukszememet érte. Egy dolog tetszett neki, mikor a vonatból kieresztették a gózt. Ezt aztán utánozta minden öt másodpercében: ssss. Eközben mindig felém fordult, míg meg nem magyaráztam neki a nyál fontos szerepét az emésztésben. Erre a szép asszony eltávolította tőlem egy haragos pillantás kíséretében, amit persze én kaptam.

Balaton-Szent-Györgyön megvártam míg beszálltak, aztán egy olyan kocsiiba ültem, amelyiknek fele második, fele meg harmadik osztályu volt. Így megmenekedhetem hasonló esettől, mert a harmadik osztályban ha van is gyerek, az úgy elbámul a szokatlan utazási módon, hogy rá sem ér rossz lenni.

Egy öreg ur lépett utánam a kocsiiba: — Ej, de meleg van a Kleopatráját — szolt — és leült erősen törülgetve izzadó homlokát.

Beszédbe eredt egy utassal én meg kihajoltam az ablakon és gyönyörködtem a Balatonban. Annyira nyugodt volt és olyan tükörszerű, a milyennek még soha sem láttam. Ha ránézett az ember inkább a korcsolyázást, mint a fürdést kívánta meg.

SZÖLÉSZET ÉS BORÁSZAT.

A boritalról.

Történeti visszapillantás Dr. Drucker Jenő „A boritaladó leszállításáról” című munkájából

A boradókivetése nem magyar találmány. Már a régi rómaiaknál találunk a borra vám- és piaci illetéket kivéve, amint hogy Galliában is forgalmi adóképen a tartomány egyik jövődalmi forrását képezte. A középkor története szerint, némely országban szintén szerepet játszott a boradó, így a többek közt Franciaországban, Ausztriában stb.

Ezekre tanít meg a történelem. Természetes, hogy az állami igények folytonos szaporodása mellett, mikor mindig új és új jövedelmekről kellett gondoskodni, az állami pénzügyek kezelői ezt a forrást sehol sem engedték teljesen kiapadni. Mindazonáltal már itt konstatálhatjuk, hogy ezen bevételi forrást mindenütt csak bizonyos elővigyázattal vették igénybe és nem zátkozták el sehol annak leszállításáról vagy teljes elengedésétől, ahol rájöttek, hogy egyrészt a népek olcsó és egészséges itallal való ellátása fontosabb állami érdek azon néhány milliónál, mit ez az adóhoz hoz, másrészt pedig, hogy a nagy adó a termelők anyagi érdekeit a legérzékenyebben szokta sújtani.

Igy például a német birodalom összes országoi és tartományai közül a borbehozatali vámon kívül külön adót csak Badenben, Elzász-Lotharingiában, Hessenben és Württembergben szednek, míg a többi, épen a legnagyobb, királyságokban (Porosz, Bajor, Szászország stb.) boradót jelenleg nem vetnek ki.

De mily kiméletben akarták a bort, mint a legtermészetesebb és legegészségesebb italt, már azelőtt is részesíteni és az egyes országok pénzügyőreinek esetleges túlkapasaitól megóvni, legjobban bizonyítja az a körülmény, hogy már az egyes németnyelvű országok közt 1867-ben megkötött vámegegyezési szerződésben közös elhatározással megállapították, hogy a boradó a bor értéke szerint való kivetésnél se tehesse sehol többet 5 ezüst tallérról (egy „ohm“-ra) és értéknélküli megállapításnál 2 tallérról és 23 $\frac{1}{2}$ garasnál.*)

Franciaországban a XIV. század végén (VI. Károly idején) nem kevesebb, mint 28-

* Az „ohm” (ahm vagy am) elavult folyadék- (főleg bor) mértek, mely különböző térfogatu volt, többnyire azonban 2 veder vagyis 137—160 liter közt változott. Így tehát hl.-re átszámítva, a b r adója 18. illetőleg 7.20 K.-nál többre nem rugatható.

De az öreg ur megzavart:

— Engedje meg kérem, hogy én is odamehessek az ablakhoz.

— Tessék! . . . Ő fölállt hűtözni, én leültem melegedni. Kevéssel utóbb kimutat az ablakon és odafordul hozzám:

— Micsoda madarak röpködnek ott a réten?

— B'biczek.

Egy kis idő múlva újra kérdez:

— Hát ezek a feketék itt fön?

— Ibiszek.

— Hm. Bibiczek, ibiczek, mormogott magában és valami gyanakvó tekintetű vetett rám.

Jó ideig nem szolt. A Balaton partján két bivaly legelt, az ő szeme azokon legelt. A bivalyok nem unták meg a legelést, az ő szeme megunta és újra megszólított:

— Hát azok ott a parton?

Nem tudom a bivalyokat kérdezte-e, én azt hittem.

— Bi . . .

— Elég! Ne tovább, süvített felém dühös hangon utitársam. Tudom már: biczek, bibiczek, ibiczek, biczek. Ha még egyet kérdeznék, az már iczek lenne. Csunya dolog ilyen öreg emberből, mint én bolondot csinálni. Illetlenség, nagy illetlenség. Ne szóljon! Nem beszélünk többet.

Eközben össze szedte mindenét és átment a kocszi harmadik osztályu felébe.

Keszthelyen már ismét harmadik osztályu jegyet váltottam és nem is megyek többet második osztályon.

Mikor végre Tapolczán kiszállhattam a vonatból, elhatároztam, hogy leírom ezt az utazást. Le is irtam. Bocsássanak meg érte.

Vecsey Gyula.

féle czimen adóztatták meg a bort. Colbert is (XVII. század) mindenféle viszonylataiban igyekezett a bort az állam számára jövedelmeztetni. Napoleon a borra leltári illetéket vetetett ki, mely 6 héttel szünet után lett megállapítva. Végre 1816-ban oly boritaladótörvény született meg, melyről a tudományos körökben általában az a vélemény uralkodik, hogy a legtökéletesebben és legzsensialisabban volt megszerkesztve Ezen törvény szerint a bortermelők saját házi fogyasztása teljesen adómentes volt, míg az eladásra kerülő bor háromféle adózásnak volt kitéve: droit de circulation, mely nagyobb bormennyiség szállításánál lépett érvénybe: droit détail-t a csaplások fizették meg, míg a városokba való beszállításnál külön droit d'entrée volt fizetendő.

És dacára ezen szinte ideális és összességében sem sujtó adónak, ez a rendszer sem bírta Franciaországban a szőlőtermelők azon meggyőződését, hogy rajtok méltánytalanság történik, soha megingatni és ezért Fonfréde helyesen jegyzi meg, hogy „Napoleon óta minden kormány bukásában a boradó általános népszerűtlenségének nem csekély része volt.”

Folytatja a következők.

H I R E K.

Kirúndelés. Az igazságügyminiszter Takács Zsigmond sümegi gyakorló ügyvédet a zalaegerszegi ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul rendelte ki.

Szőlőszeti tanulmányut. Portele K. udvari tanácsos és Kurmann K. szőlőszeti és borászati felügyelők, Mayer Henrik pozsonyi és Tus Antal tapolczai vinczellériskolai igazgatók kíséretében július hó 29-én Keszthelyre érkeztek. Aznap megtekintették Hévíz fürdőhelyet, a keszthelyi gazdasági tanintézetet és Nagy Aladár becsei szőlőjét, majd 30-án Badacsonyba mentek, a hol Skublics Gyula vendégszerető házában megebédelve a kitűnő badacsonytól felhangolva Boglára hajóztak. A látottak fölött mindenütt a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak a magyar szőlőkultúráról.

Tapolcza nagyközség 1904. évre szóló költségelőirányzatát vettük, melyből az alábbiakat közöljük. A község bevétel czimletének költségelőirányzata 1903-ban 31269 K. 82 f. 1904. évben 30131 K. 93 f. volt. Kiadás czimletének költségelőirányzata 1903. évben 55655 K. 41 f. 1904 évben 50143 K. 47 f. volt; levonva tehát az összes bevételt a kiadásból, fedezetlen kiadás maradt 1903-ban 24385 K. 59 f. 1904. évben 20011 K. 54 f. Pótadó alap 1903. évre 50,036 K. Községi pótadó 48,7% Pótadó alap 1904. évre 51099 K. 50 f. Községi pótadó 39%.

Gyászmise a pápáért. A helybeli róm. kath. templomban július hó 27-én 8 órakor volt XIII. Leó pápáért a gyászmise A misét Ley József plébános, szentszéki ülnök mondotta nagy segédlettel, melyen a kath. hívők nagy számán kívül megjelentek a hatóságok fejei, a helyben időző honvéd tisztikar teljes számban, a m. kir. csendőrség és pénzügyőrség. A katófalk körül a honvédség díszőrsége állott.

A zalavármegyei tüzoltó szövetség július hó 26-án Keszthelyen tartotta évi rendes közgyűlését, a melyen képviselve volt a megye tüzoltó-egyesületeinek nagy része. Tekintve a pápa halálát a szövetség csak a szorosban yett hivatalos programot tartotta meg, a városházán tartott közgyűlésben és a délután rendezett tüzoltó-gyakorlat és jelképes támadás bemutatásában. Több fontos ügy elintézése után határozott, hogy a közgyűlés a jövő évben Zalaegerszegen tartatik. Tapolczát Szigethy Ödön főparancsnok képviselte, ki ezuttal választmányi tagja lett a szövetségnek. Sajnálattal tapasztalták azonban a társ-egyesületek kiküldöttei, a keszthelyi egyesület elnöke és működő tagjai közt épen ez alkalommal történt meghasonlást. Nincs jogunk itélni, csak annyit jegyzünk meg, hogy a technikai rész a parancsnokot, az adminisztratív oldal pedig az elnököt illeti meg.

Uj bélyegjegyek forgalomba bocsátása. A jelenleg forgalomba levő bélyegjegyek he-

lyett 1903. évi október hó 1-től új bélyegjegyeket fognak forgalomba bocsátani. A jelenleg forgalomba levő bélyegjegyek 1903. évi október hó 31-ig teljes érvénytelenséggel használhatók, azonban 1903. évi november hó 1-től kezdve kizárólag csak új bélyegjegyeket szabad használni. A forgalmon kívül helyezett érvényt vesztett bélyegjegyek a kir. adóhivataloknál 1903 november 1-től 1903. december 31-ig új bélyegjegyekkel kicserélhetők; 1904. január 1-től 1904. december 31-ig a kicserélést indokolt bélyegmentes kérvényre a nagyméltóságú Pénzügyminiszterium rendelheti el. A forgalomból kivont, érvényt vesztett bélyegjegyek 1905. január 1-től kezdve sem ki nem cserélhetők, sem értékük meg nem térítették. A bélyegkísérőket a most forgalomba levő bélyegjegyeket 1903. november hó végéig kötelesek be-cserélni végett betérjeszteni.

A perronjegy. A viczinális vasutak apró állomásain eddig alig ismerték a perronjegyet és a vonat érkezésére vagy indulására váró közönség szabadon járhatott ki és be az ugynevezett perronra, a mely a nagyobb állomásokon a pályaudvartól korlátal elválasztott fedett folyosót, kisebb helyeken pedig az állomásház előtti kavicsos területet jelentette. A perronjegyet a harmincz esztendővel ezelőtt készült üzleti szabályzat létesítette, de az erre vonatkozó rendelkezést csak nagy állomásokon léptették életbe, miután csak ott van értelme. Célja ugyanis eleinte csak a személybiztonság feletti órkődés volt. Azt akarták megakadályozni, hogy a pályaudvarhoz közel ne férközhessék minden ember s ezzel a sokféle szerencsétlenségnek eleje vételessék. Apró állomásokon nincs sok értelme az óvrendszabálynak, mert ott tolongás elő nem fordul; nincs értelme különösen ma, a mikor már a vasut megszokott intézmény s az óvatosság, a műveltség terjedésével sokkal nagyobb az utazó s a vasúthoz közel járó közönségben, mint 30 évvel ezelőtt. De különösen nincs értelme viczinális vasutakon, ahol a pályatesten élégnék tartják az emberi élet védelmére a figyelmeztető táblák kiragasztását: „Vigyázz, ha jön a vonat,” a sokkal veszélytelenebb pályaudvaron pedig szükségesnek tartják a publikumot a perronjegynek oltalma alá helyezni. De nem is óvrendszabály a dolog sarka, hanem az, hogy a perronjegynek pénzügyi oldala is van. Jövendőmi forrást képez. Ujabbán aztán valami tulbuzgó vasutas kieszelte, hogy az üzlet-szabályzatnak erre vonatkozó része a viczinálisok állomásain nincs szigoruan végrehajtva s miután azt hitte, hogy a tófeji vagy gutorföldi stációkon ebből százak fognak begyűlni, elrendelte a perronra való kilépés eltiltását. Ebből azután a közönség ujabb zaklatása származik. A vármegye közigazgatási bizottsága az államépítészeti hivatal főnökének indítványára felirt a kereskedelmi miniszterhez, hogy a perronjegyekre vonatkozó rendeletet vonassa vissza s a viczinális vasutak állomásain a perron a közönség rendelkezésére álljon.

Aratás után. A gabonát learatták, nagy részét haza is hordták s megkezdték a cséplést is. Felhívjuk az előljáróságot, hogy a megelőző tüzendőri vizsgálatokat ejtsék meg, mert ez az időszak szokott a tűzi veszedelemnek évadja lenni. Tájékoztásul utalunk mai számunkban közölt tüzendőri szabályokra. Jó a bajt megelőzni.

Állatvásárok betiltása. A tapolczi járás területén a száj- és körömfájás miatt az összes országos és heti vásárookra a hasított körmű állatok felhajtását betiltották.

Atommikroszkop. Jenában sikerült egy tanárnak oly mikroszkopot előállítani a melylyel 0,000004 milliméter átmérőjű tárgyakat lehet láthatóvá tenni, aminek óriási gyakorlati haszna lesz, mert új, eddig ismeretlen bakteriumok, ragályterjesztő csirák kerülnek majd napfényre, a melyeknek tanulmányozása az ellenük való védekezést is lehetővé fogja tenni. A találmány korszakot alkotó lesz a tudományos kutatások történetében.

A gazdák és a vasárnapi munkaszünet. Láng Lajos kereskedelemügyi miniszternek a vasárnapi munkaszünet tárgyában kiadott rendelete értelmében sem a mezőgazdasági gépgyárakban nem szabad dolgozni, sem pe-

dig a gőz-cséplőgépek körül nem szabad és javítási és tisztogatási munkákat végezni, holott a gazdák egész heti szorgos munka után vasárnap szokták azt elvégeztetni, vasárnapra küldik be a gyárakhoz az elromlott és eltört géprészeket sürgős kijavítás vagy kicserélés végett. A rendelet így tehát jelentékeny terheket ró a gazdákra. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a Magyar Vas-művek és Gépgyárak Országos Egyesületének kezdeményezésére most sürgős feliratot intézett, a kereskedelemügyi miniszterhez, a melyben azt kéri, hogy a cséplési idény alatt a gazdákra és a mezőgazdasági gépgyárakra függeszsze föl a munkaszünetet, illetőleg engedje meg, hogy a cséplőgépeknél igényelt javítási és tisztítási munkákat elvégezhesék, a gyárakra nézve pedig engedje meg, hogy a műszaki személyzet legalább vasárnap bent tartózkodhassék és a gazdaközönség sürgős kívánságainak eleget tehessen.

Honvédek Tapolczán. A 19. és 20. honvédegylezred katonái Tapolczán hatnapot töltöttek és 28-án távoztak el állomáshe-lyeikre. Az itt töltött idő alatt szép harmónia fejlődött ki a város lakossága és a katonaság között, ami többször nyert kifejezést egyes társas összejövetelekben. Kétszer volt alkalmunk a honvédeknek szép játékában gyönyörködni. Városunk közönsége szívesen látta a honvédeket s megnyilatkozott az óhaj, — miről legközelebb értekezni fogunk — bárcsak állandóan volna katonaságunk.

Pályázat. A tapolczai m. kir. vinczellériskola igazgatósága az 1904. év január 1-én kezdődő egy éves tanfolyamra pályázatot hirdet. Felvételi kellékek: 1. 16 éves életkor betöltését igazoló keresztlevél, vagy katonakönyv. 2. Irni, olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány, 3. Fedhetlen előéletéről szóló községi erkölcsi bizonyítvány. 4. Ép, egészséges és munkára alkalmas testalkatról szóló orvosi bizonyítvány. 5. Szülő, vagy kiskorruaknál a gyám írásbeli nyilatkozata arról, hogy fiukat a tanfolyam tartama alatt az iskolából kivenni nem fogják. 6. A felvétel történhetik saját, vagy államköltségen Akik államköltségen óhajtanak lenni, kérvényükhöz szegénységi bizonyítvány csatolandó. A saját költségek 240 koronát tartoznak ellátás fejében félévi előleges részletekben lefizetni. 7. A pályázatban előny adatik: magasabb előképzettségűeknek, a katonakötelezettségüknek eleget tett egyéneknek, különösen szőlőmunkások, kertészek és kádároknak. A fenti okmányokkal felszerelt, s 1 koronás bélyeggel ellátott kérvények a nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszteriumhoz címezve alulírott igazgatósághoz legkésőbb november hó 1-ig beküldendők, honnan a fel, vagy fel nem vételről idejekorán értesítetnek. Tapolczán, 1903. év augusztus hó 1-én. *Tapolczai m. kir. vinczellériskola igazgatója.*

Az ifjusági egyesületek. A hivatalos lap egyik legutóbbi száma jelentős körrendeletet közöl, melyet legujabban intézett a kultusz-miniszter a kir. tanfelügyelőséghez az ifjusági egyesületek szervezése és alapszabályaik szerkesztése dolgában. E rendelet kulturális fontosságánál fogva kiváló figyelmet érdemel. A miniszter ugyan már a mult évben elrendelte a szóban levő egyesületek alakítását, de azóta mindenféle hiányok merültek föl úgy, hogy ez a most kibocsátott rendelet ezeken óhajt segíteni. Így mindenekelőtt felveszi az egyesület céljai közé az ifjuságnak mértékletes életmódra való szoktatását a korcsmák és más ehhez hasonló helyiségek látogatásától való visszatartást is. Megengedi, hogy az egyesületekbe a jó magaviseletű, 15-ik életévüket eltöltött irni és olvasni tudó leányok is beléphetnek, s tagok lehetnek férjhezmenetelükig. Ennek a morális értékét nem is szükséges bővebben fejtegetni. A rendelet külön ifjusági leányegyesület szervezését is megengedi. A tüzoltás tanulása az egyesületek férfitagjaira nézve kiváló hatással lévén arra, hogy a testvéries együttérzés és a közügyek iránti áldozatkész buzgólkodás kifejlesztessék, a miniszter az ifjusági egyesületek céljai közé továbbá még azt is fölvetette, hogy a tavaszi, nyári és őszi hónapokban, ahol alkalom van rá, a férfi tagokat a helybeli tüzoltó egyesület keretében, ahol az nincs, valamelyik ahhoz értő tisztviselő a községi tüzoltó szerek igénybe

vételével a tűzoltásban gyakorolja anélkül azonban, hogy az ifjusági egyesület keretében tűzoltó egyesület alakulna. Végül a miniszter meghagyja, hogy az összes állami elemi iskolákkal kapcsolatosan szervezendő ifjusági egyesületek alapszabályai jóváhagyás végett hozzájáruljanak fel, a nem állami népiskolákkal kapcsolatosan, avagy különállóan szervezett egyesületek ellenben a m. kir. belügyminiszterhez, és felhívja a tanfelügyelőségeket, hogy hassanak oda, hogy az ifjusági egyesületek az alapszabályokban kitűzött céljaiknak munkálásától el ne térjenek s arra szigorúan az alapszabályokban meghatározott eszközökkel törekedjenek. A tanfelügyelőségek a kerületükben eddig megalkult ifjusági egyesületekről szóló kimutatásokat ez évi november hó elsejéig kötelesek felterjeszteni a kultuszminiszterhez.

Szivarszipka és fésű tejből. Egy amerikai lap írja, hogy Németországban egy érdekes találmánnyal kísérleteznek. Egy német vegyész ugyanis olyan módszert talált ki, a melynek segítségével a tejet szilárdításhoz változtatni és minthogy ebben az állapotban jól faragható, különböző disztárgyakat lehet belőle csinálni. Az új anyag hasonlít a celluloidhoz, de az az előnye, hogy szagtalan és nem fog tüzet. Egy hamburgi gyáros már készített is belőle fésűket, szivarszipkákat. A kövesített tejet *galalith*-nek hívják.

A boritaladó reformja. Latinovics Pál, Bács-Bodrogmegye főispánja a napokban Darányi földművelésügyi miniszterhez felterjesztést intézett, amelyben arra kéri a minisztert, hogy a kormány törvényjavaslatot terjesztesse az országgyűlés elé, a boritaladó reformja ügyében. A felterjesztés a M. Sz. O. E. állásponjtját tevé magáévá, azt kívánja, hogy 1. a boritaladó legkevesebb 50%-kal szállíttassék le, egyenlősítve az egész országra nézve, úgy, amint az Horvátországban van; 2. hogy a bortermelők a házi szükségletnél elfogyasztott bor megadóztatása alól felmentessenek; 3. hogy az 1892. évi VI. törvenyzikk azon rendelkezése, mely szerint az italadó s egyáltalán a fogyasztási adók bérbeadhatók, töröltessék; 4. hogy a boritaladó kezelése lehetőleg a községekre ruháztassék, ahol pedig ez keresztülvihető nem volna, kezelje azt közvetlenül maga az állam.

Rakonzátlanokó honvéd. Julius hó 26-án este a 20. honvédezred egyik közvértéze Molnár Péter diszeli molnárségéd kíséretében, a hegy levétől kissé felhangolva, haladt a keszthelyi uton. A harci vágy anynyira felébredt benne, hogy daczára társa figyelmeztetésének a Lesencze-Tomajról jött katonatisztekhez hozó kocsiba hajította kihuzott oldalfejtverét. A támadásra a kocsit megállt, a vitéz honvéd azonban oldalfejtverét felkapva a kukorica közé menekült. A vele volt társa vallomása után sikerült a katonai őrzésnek őt elfogni.

A szombathelyi magyar kir. bábaképző intézetben 1903/4 teli (magyar nyelvű) tanfolyamára a beírások 1903. október 1—3-ig tartanak. A felvételhez szükséges: 1. 20—40 közötti életkort igazoló születési anyakönyvi kivonat, 2. férjezettéknél házassági anyakönyvi kivonat, 3. erkölcsi (községi) és 4. orvosi bizonyítvány; végül jártasság az írásban és olvasásban. A tanfolyamban 10 tanuló, ki magát arra kötelezi, hogy 2 éven át oly községben folytat szülésznői gyakorlatot, hol okleveles baba nincsen 100 100 korona államsegélyben részesülhet. Akik ezt megnyerni óhajtják, az idézett okmányokon kívül szegénységi bizonyítvánnyal és az említett kötelezvényvel ellátott, a vallás- és közoktatásügyi nagyméltóságú m. kir. miniszteriumhoz intézett bélyegmentes folyamodványukat legkésőbb 1903. augusztus 20-ig a szombathelyi m. kir. bábaképző intézet igazgató-tanárához küldjék be. A tanulók korlátolt számmal havi 20 koronáért az intézetben lakást és ellátást kapnak Reismann Adolf dr. igazgató-tanár.

Ujtás. A szomszédos Veszprém vármegye szabályrendeletet alkotott, mely szerint minden közuti járművet, a személyszállításra rendelt kocsik kivételével, a jármű jobb oldalán a tulajdonos nevét és lakását fekete alapon fehér és pedig 5 cm. hosszúságú és 1 cm. széles jelzőtáblákra fel kell írni. Ezt

az üdvös intézkedést vármegyénk területén is életbe kellene léptetni.

Rositta szivarok. A kolozsvári dohánygyárban készült egy új fajta szivar, melyet kizárólag magyar dohányból fabrikálnak és a melynek az lesz a neve: Rositta-szivar. A Rositta-szivat kizárólag magyar dohányból állítják elő. A dohányból legelőször kilugozzák úgy a nikotint, valamint a gyantát is. Ennek következtében ez a borszivar az egészségre és szervezetre teljesen ártalmatlan lesz és azok is szívhatják, akiknél a tüdő vagy egyéb betegség miatt a dohányzás el van tiltva. E szivarokat nagyon mérsékelt árért fogja áruba bocsátani a pénzügyminiszter.

A novai takarékpénztár kirablása. A múlt napokban csak a véletlennek volt köszönhető, hogy a Novai Vidéki takarékpénztárt ki nem rabolták. A dravec nevű kiszabadult feyencz czinkostársával belopódzott a takarékpénztárba s majdnem teljesen kifurták a kasszát, midőn a véletlen folytán egy fogfájós asszony ment arra a patikába, ki a zajra figyelmes levén értesítette a rendőrséget, kiknek aztán sikerült a tetteseket elfogni.

A községi közigazgatás javítása. Minden vonalon nagy a panasz a mostani községi közigazgatási rendszer ellen. A munkahalmaz óriási, a feldolgozásra hivatott erő csekély. Az állapot szanalása céljából több vármegye mozgalmat indított már, köztük legutóbb a szomszédos Sopronvármegye, mely júniusi közgyűlésen vette tárgyalás alá a sopronvármegyei községi és körjegyzők egyesületének előterjesztését, mely a községi közigazgatás helyzetének javítását célozza. A közgyűlés kimondta, hogy a községi közigazgatás helyzete tényleg tarthatatlan, a községi és körjegyzők csak munkaezejük legvégéig megfeszítésével tudnak köteleseiknek megfelelni és hogy a legüdvösebb reformok hatása megbénul a végrehajtás gyarlóságán. Egyben elhatározta, hogy felír a képviselőházhoz, miszerint az a közigazgatás helyzetén alkalmas törvényhozási intézkedéssel javítson. E feliratát pártolás végett küldte meg vármegyénk közönségéhez is.

Tollszarrágás. A „Jó Egészség“ írja: iskolásluk között nagyon elharapódzott az a csunya szokás, hogy a tanuló egész szenvedéllyel rágicsálja a czeruza- és tollszárat. Ez a szokás nemcsak rúg, de veszedelmes is, mert sok gyermeknek testi és szellemi elmaradottsága egyenesen a tollszarrágásnak tudható be. Némely gyermeknél kezdetben hanyás ingerei jelentkeznek, sőt oly rosszul lesz, hogy iskolából haza kell mennie. A gyermek rendszerint a gyomor es fejfájásról panaszkodik. Ennek oka majdnem kizárólagosan a tollszarrágásra vezethető vissza. A tollszár ugyanis zöld festékkel van befestve, ez arzénikumot tartalmaz, a mi nagy méreg. Legjobb tehát csak olyan tollszárat vásárolni, a mely semmiféle festékkel nincs befestve, de ennek a rágicsálásáról is le kell szoktatni a gyermeket.

Gyümölcsészeti és konyhakertészeti tanfolyam nők számára. A m. kir. földművelésügyi miniszterium a budapesti m. kir. kertészeti tanintézetnél folyó évi augusztus hó 10—19-ig egy tíz napos gyümölcsészeti és konyhakertészeti tanfolyamot rendez kizárólag nők számára. Augusztus hó 1-ig a jelzett tanintézethez (Budapest, I. kerület, Gelerthegy—Ménesi-ut 45 szám.) egyszerű levélben történhetnek a jelentkezések.

Zalába fult legény. Alig mulik el egy nyár, hogy a Zala ne követelne ember áldozatot. Az idén egy szegény aratólegény Hosszu Lajos 19 éves, bezerédi illetőségűre esett a sor. Ez ugyanis többet magával Ollárnál a Zala hús habjaiban keresett enyhülést a szertelen nagy forróságban Noha uszni nem tudott, mégis olyan helyre ment, a hol az mély és bele fult. Vele volt társai későn vettek észre a legény eltűnését. Mire meg találták, halva volt.

Mezőgazdasági cselédek és munkások jutalmazása. A nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszter ur, a becsületes és hűséges szolgálattal egy es ugyanazon tulajdonos, vagy jogutódánál hosszabb ideig alkalmazásban levő mezőgazdasági cselédeket, vagy munkásokat jutalmazni akarván, a vármegye gazdasági egyesülete bizatott meg azzal, hogy a beérkező kérvények el-

birálása után a jutalmazásra nézve javaslatot tegyen. Ezek alapján felhivatnak mindazon mezőgazdasági cselédek, akik már hosszabb idő óta és tényleg ma is még 'szolgálatban vannak és ezideig még jutalmazásban nem részesültek, hogy egyszerű bélyegmentes kérvényüket, melyhez szolgálatazó gadjuk által kiállított 30 filléres bélyeggel ellátott és az illetékes községi előljáró által is aláírt szolgálati bizonyítvány melléklendő, legkésőbb folyó évi szeptember 1-ig a gazdasági egyesület igazgató-tikárához Zala-Egerszegre beküldjék, annál is inkább, mert később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek

Fényképezés a távolból. Ha hinni lehet a mai müncheni tudósításoknak, akkor mátol fogva egy nagy probléma valóságára vált. Münchenből táviratozzák ugyanis, hogy Cerebosanis tanár feltalálta a távolból való fényképezés modját. A találmány egy hordozható készülék, amely a dróttalan táviratozás rendszerén alapszik. Ezzel a fotográfáló készülékkel Cerebosanis 20 angol mértföldnyi távolságra levő mozgó testeket, hajókat sőt egész területeket, tájakat képes lefényképezni. A feltaláló véleménye szerint ez a készülék beláthatatlan fontosságú lesz a háboruban.

Sok a tanár. Alig egy éve még, hogy középiskoláinkban nagy volt a tanárhány. A tanári pályára készülöket az egyetem padjáról elvitték és az iskolákba küldték szolgáltatételre, mert különben üresek lettek volna a katedrák. Voltak oly tanárok is, kik már régen végeztek el a tanárképzőt, de állást sehogysem tudtak kapni, ezek aztán más kereset után néztek. Ki a vasuthoz, ki a postához ment; olyan is volt, aki üzletet nyitott. A tanárhány boldog korszakában ezeket mind felkutatták és valósággal oda-desgatték az iskolába. Nos ez a boldog kor legalább egyelőre letűnt, mert azóta oly tömegesen léptek az ifjak a tanári pályára, hogy rémitő tulprodukció van már ezen a téren, elannyira, hogy annyi már a tanár, hogy ezeket elhelyezni teljes lehetetlenség. Nagy zavart okoz ez a kultuszminiszteriumban is, hol most folynak az előkészületek a szeptemberben kezdődő új iskolai évre s most járnak le a pályázatok a megüresedett tanári állásokra. A főgymnáziumi, reál- és kereskedelmi iskolai tanári székekre az idén oly feltűnően nagy számban jelentkeztek a pályázók, hogy alig egy tized részüket lehet alkalmazni. A tanári pálya túltömöttség alkalmasint hatással lesz a jövő évi bölcsészeti beíratásokra. Különben melyik latéine: pályán nem sok az ember?

APRÓ HIRDETESEK.





STIGLITZ ÁRMÍN
óras- és aranyműves
Tapolcza.










Pontos munkával jó és olcsó áruval szolgálni, ez az elve az elismert legjobb és legrégebb óras- és aranyművesnek:

Stiglitz Ármín.





Két szobával konyha, kamra, padlással bíró lakás kerestetik, lehetőleg külön udvarral és kuttal az udvaron. Ajánlatokat „építész“ jelige alatt, e lap kiadóhivatala továbbítja.

Kiadó műhely.

A legjobb forgalmi helyen — különösen alkalmas kádárnak egy tűzmentes műhely — lakással együtt kiadó. Bővebbet a kiadóhivatal.

SZŐLŐBIRTOKOSOK figyelmébe ajánlom állandóan nagy választéku raktáromat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.: **permetezők, szénkénevezők, porozók, lepkefogó lámpák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül állandóan nagy raktárt tartok mindennemű mezőgazdasági gépekből.

PAUK VILMOS
vaskereskedése Tapolcza.

Az igen tisztelt gazdaközönség b. tudomására hozom, hogy műtrágya szükségleteit őszi vetések alá irodámban mielőbb előjegyezni sziveskedjék, ne hogy annak szállításában fennakadás legyen.

Kitünő tisztelettel
SCHWARZ EMIL

mint a Hungária Műtrágya-gyár r. t.,
ugyszintén a Csehországi Thomas művek
Balatonvidéki kizárólagos eladási helye.

BÓDAY SÁNDOR épület- és butor-asztalos Tapolczán, keszi-utca. Ajánlja ujonnan berendezett butor-raktárát úgy a legfinomabb, mint az olcsóbb fajta butorokból. Nagy raktár kész koporsókból. Elfogad mindenféle épület- és butor-asztalos munkát, úgy szintén javításokat a legjutányosabb árban.

FÜLÖP GÉZA
kádár Tapolczán.

Elválal jutányos árak mellett szakmájába vágó munkákat: **hordókat, kádakat, úgy egyéb pincze-eszközöket.** Állandóan raktárt tart ezen cikkekben.

Javításokat jutányosan elfogad.

Ház eladás.

Tapolczán, Baum Károly-féle, volt kerületi állatorvos tulajdonát képező 361 sz. ház három lakó részére, istálló kocsi-szin és nagy kerttel együtt szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető: **Gyarmaty Lajosnál** Keszthelyen. 23-26.

Pianinó jó karban eladó, esetleg bérbe is vehető.

Stephaneck János
kántortanító urnál, Tapolczán.

PREISZ MANÓ
szobafestő és mázoló
Tapolczán.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, ugymint szobafestést, mázolóást, tapétázást, aranyozást és czimfestést.

HIRDETÉSEK.

SCHARPF JENŐ

fogtechnikus

Tapolczára érkezik és az **Eibeschtütz-szállóban** pár napon át fog a fogtechnikai műszakban működni.

Kéri az érdekeltek szives pártfogását.

3273. szám. tkv. 1903.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Szücs Arnold ügyvéd által képviselt Bolla György tapolczai lakos végrehajtónak Szófogadó Gáborné született Kis Anna raposkai lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 270 korona iránt a végrehajtási árverés a tapolczai királyi járásbíróság területén Raposka községben fekvő, 1. a raposkai 94. sz. tjkvben 149. hrsz. alatt végrehajtást szenvedő tulajdonául felvett 1050 ft. szőlő felújítási kölcsönrel terhelt szőlő, rét, pincze a Szent György-hegyen 887 korona ezennel megállapított Fikiltási árban elrendeltetett és a megjelölt ingatlanok az 1903. évi augusztus hó 26-ik napján délelőtt 10 órájkor Raposka község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladottnak

Az árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez bantapénzkepen letenni, avagy annak a bíróságnál való előleges elhelyezését igazoló elismervényt szolgáltatótni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Raposka község előljáróságánál megtekinthetők.

Tapolczán, 1903. június hó 3.

A királyi bíróság, mint telekkönyvi hatóság

Papp, királyi bíró.

Foulard-selyem

bluzokra és ruhákra méterenkint 60 kr.-tól 3 frt. 70 kr.-ig. Bérmentve és már elvámolva, házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával. 2

Henneberg selyem-gyár. Zürich.

SZENT-ANNA

Maláta-likőr a legjobb és legégszegebb üdítő ital, kellemes ízű és zamatu. Egy palack 2 kor. 30 fill.

Maláta-keserü kiváló gyomorerosító, tisztáknak és vadászoknak kedvenc és nélkülözhetetlen itala. Egy palack 2 kor. 30 fill.

Maláta-brandy elsőrendü erősítő férfi-ital. Egy palack 3 kor. 75 fill. 2.-kor., —95 fill.

Maláta rum tiszta jamaikai rummal van készítve, teához a legjobb rum. Egy palack 2 30, 2 10, 1 80 kor.

Maláta-cakes kitünő táp és teasütemény, elsőrendü tanárok és orvosok ajánlják. Nagy doboz 2.-kor., kis doboz —50 fill.

Fenti készítmények mind tiszta malátából készülnek, kitünő minőségűek, élvezetük kellemes és hatásban fölmúlnak minden ilyenmü gyártmányt. Kapható esaki eredeti csomagolásban, Tapolczán.

POPPER GYULA

fűszerkereskedésben.

2-4

Gép és malomtulajdonosok figyelmébe!

Tisztelettel értesitem a n. t. gép és malomtulajdonos urakat, hogy egy elsőrendü **gepszij-gyár** képviselőt atvettem, és nagy raktárt tartok minden a **gép és malomberendezéshez szükséges gépszijjakkól** a legkitünőbb minőségben, melyre sem a víznek sem a gőznek semmi kártékony hatása nincsen, úgy 4-5-ször annyi ideig kibírják a használatot, mint a más gyárban készütek.

Egyidejüleg ajánlom a n. é. közönségnek dusan felszerelt **vas-és gépraktáromat**, hol minden e szakmába tartozó cikkek u. m. **épület és butorvasalások, konyhaberendezések, takaréktüzhelyek, takaréktüzhely-alkatrészek, öntött és lemezkalyhák, vasbutor és gumicsövek** ugyszintén **borfejtőgépek, borsajtólók, austria permetezők, porozók, kénevezők, varrógépek** havi részletfizetésre is kaphatók jutányos árak mellett.

Tisztelettel

Erdélyi Pál

vaskereskedése és gépraktára

Tapolcza, (Fötér Leszner Ferencz-féle ház)

4-10

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkíméletesebb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden kéros alkatrésztől mentes.



Mindenütt kapható!

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

Rum, Cognac, Szilvorum,

likőrök, likőrkrémek stb. az általam készített vegytiszta eszenciák és kompozíciókkal házilag $\frac{1}{8}$ sőt $\frac{1}{4}$ részben olcsóbban állíthatók elő, mint készen vett áruk. **Árjegyzék és használati utasítás ingyen és bérmentve.**

Baros Gábor,

Budapest, VII. Dohány-utca 1. A. W.
Eszenciák és Kompozíciók gyára.

Nincs többé tyukszem!

Ha tyukszemétől meg akar menekülni, úgy elegendő egy kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható

Denzinger féle



"Viktória" tyukszem kenőcs

a melylyel a legkeményebb tyukszemtől lehet megszabadulni.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér; 1 kor. 50 fillér beküldésénél bérmentve Kapható feltalálónál;

Denzinger Ármin, Ujvidék

Kapható minden gyógyszerárban és droguista üzletben.

Romlott borokat

dohos, penész vagy hordóizüeket és szaguakat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

BONORAL

mely teljesen iz és szagnélküli folyadék s a bornak idegen izt nem ad.

A BONORAL

ugy hat, mint valami derítő szer: a kellemetlen dohos izt tartalmazó alkotórészeket (és csupán ezeket) a borból kiválasztja és magában tartja úgy, hogy egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól elválasztható

Hatása biztos!

Ára egy hektóra 3 kor., öt hektóra 14 kor.

használati utasítással együtt

Kapható:

Erdős Jenő

gyógyszerésznél, Egerben (Hevesmegye.)
23-24



Ne vegyen senki
hangszert
míg

Reményi Mihály

mű-hangszerész

legújabb képes éíjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről,

Király-utca 4. I. sz.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie) CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN TRIEST MELLETT ajánlja belföldi

GYÓGY-COGNAC-ját

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerészegyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

$\frac{1}{2}$ palaczk 5 korona $\frac{1}{2}$ palaczk 2.60
10 palaczk rendelésénél 10% engedmény.

Kapható: Tapolczán.

POPPER GYULA fűszerkereskedésben;

nagybani eladás a vidék részére

SÄTTLER JÓZSEFNÉL Nagykanizsán.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Vegy ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és élelmiszerek vizsgáló intézete által Bécs IX. Spitalgasse 31.

Vegy ellenőrzés a cs. és kir. belügyi miniszterium által jóváhagyott kísérleti állomás és élelmiszerek vizsgáló intézete által Bécs IX. Spitalgasse 31.

BRÁZAY KÁLMÁN
SÖSBORSZESZ
KÉSZÍTMÉNYE.



NAGY ÜVEG ÁRA - 2 KOR.
KIS ÜVEG ÁRA - 1 KOR.

Használati utasítás
minden üveghez
mellékelve van.

Jorgo János

órás gyári raktár Wien III. 4. Rennweg Nr. 75 B



Levelvőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa. Olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, rásvadás teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

Mindenmü zsebórába új rugó helyezése 40 kr.
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. 1. gócsóbb legjobb srápázióra nick.
keltokb: n 36 órai járással 5 frt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczelláncz 15 gr. 1 frt.
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű 5
7988. sz. Ingaóra úti művel 2 sulyal 130 cm.
magas 11 50
7929. sz. Jó ébresztő óra 1 20
Sziveskedjek nevemre és házzámomra 75/R.
Pontosan figyelni.

SCHOTOLA ERNŐ
szőlészeti és borászati szaküzlete
Budapest, Andrásy-ut 2.
Legnagyobb raktár a szüreteléshez szükséges felszerelési cikkekben. Szőlőzúzók, borsajtók, borszivattyúk stb.
Képes árlap ingyen
Utánnyomás tilos
ALAPITVOTT 1872.